



Сергей Александрович Соловьев, к. ю. н., адвокат,
управляющий партнер АБ «Сословие»

Когда присутствие адвоката не равно обеспечению права на защиту

«Нахождение в помещении следственного изолятора при предъявлении обвинения заявившего самоотвод защитника по назначению, от которого отказался обвиняемый, не может рассматриваться как присутствие защитника при предъявлении обвинения в смысле требований ст. 172 УПК». Этот важный тезис сформулировал Верховный Суд РФ в определении от 21.12.2023 по делу № 5-УД23-105-К2.

Ситуация, случившаяся в указанном деле, хорошо известна адвокатам. Следователь вынес постановление об отводе от участия в деле сразу двух защитников по соглашению обвиняемого Р. Следователь решил, что адвокаты уклоняются от явки в следственный изолятор для проведения процессуальных действий с обвиняемым Р. На следующий день следователь назначил Р. адвоката, который, прибыв в СИЗО и узнав, что у обвиняемого есть два защитника по соглашению, заявил самоотвод и отказался участвовать в следственных действиях. Но этого адвоката не выпустили из помещения следственного кабинета. Отказ от помощи назначенного защитника заявил и обвиняемый Р. Постановление следователя об отводе защитников обви-

няемого Р. защита обжаловала в суд, который признал отвод незаконным. После этого руководитель следственного органа отменил постановление следователя об отводе защитников по соглашению.

Вместе с тем к этому моменту руководитель следственной группы провела следственные и процессуальные действия с обвиняемым Р., уведомила Р. об окончании следственных действий и приступила к ознакомлению его с материалами дела. «Возвращенные» в уголовное дело защитники обвиняемого Р. заявляли ходатайства о повторном проведении следственных и иных процессуальных действий уже с их участием, но следствие отказало им.

При таких обстоятельствах ВС РФ в указанном в начале текста определении пришел к выводу, что в отношении обвиняемого Р. следствие допустило «нарушение его права пользоваться помощью защитника, что свидетельствует о том, что обвинение не было предъявлено в установленном законом порядке». На этом основании ВС РФ отменил все состоявшиеся по уголовному делу Р. судебные решения и возвратил уголовное дело прокурору.